

乌克兰前方吃紧

美国拟首次向乌提供远程火箭弹

美国官员1月31日披露,美国政府准备向乌克兰提供新一批武器装备,价值22亿美元,包括首次援助射程可达150公里的远程火箭弹。

近期在顿涅茨克地区交通要地巴赫穆特等地,形势对乌方愈发不利。西方因而加大军援力度。俄罗斯官员对此指出,西方国家这样做是为了同俄罗斯“战斗到最后一个乌克兰人”。

加码援助

两名不愿公开姓名的美国政府知情官员告诉路透社记者,新一批对乌援助中,17.25亿美元将来自“乌克兰安全援助倡议”,意味着所援军备将向美国军工企业订购,而不是从美军现有库存中调拨。订购的弹药将首次包括“陆射小直径炸弹(GLSDB)”。

这种远程火箭弹最大射程150公里,

适用美国援助乌克兰的“海马斯”和M270型火箭炮。乌方希望用于打击俄军在克里米亚等地的军火库,切断俄军补给线。

据路透社报道,乌方还希望得到射程将近300公里的陆军战术导弹(ATACM),但美方再次拒绝,缘由是担心乌方用于袭击俄罗斯境内大城市和军事基地。

美国《华尔街日报》1月31日报道,美国军工企业通用原子公司提议,以1美元的象征性价格向乌克兰出售两架单价约3000万美元的MQ-9“死神”察打一体无人机,但乌方需要承担1000万美元运输费用和每年800万美元维护费用。

自去年2月俄罗斯在乌克兰发起特别军事行动以来,美国已向乌克兰提供大约272亿美元军事援助。1月25日,美国总统约瑟夫·拜登宣布将提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。而德国在美国等盟国压力下也宣布将提供“豹2”主战坦克。

拜登1月31日在白宫告诉媒体,他将

同乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基讨论乌方关于“先进武器”的新要求。拜登先前拒绝提供美制F-16战斗机。不过,美国《政治报》以知情官员为消息源报道,不能排除拜登改变这一立场的可能性。

“加大赌注”

美国等西方国家向乌克兰援助主战坦克,甚至公开谈论提供战斗机的可能性,缘由是乌克兰最近在战场上陷入被动,尤其在围绕巴赫穆特的争夺上。

据法新社报道,继1月中旬控制距离巴赫穆特不远的盐矿小城索列达尔后,俄军继续攻占巴赫穆特外围目标,试图包围乌方守军。

在巴赫穆特以南大约150公里的武赫莱达尔市,双方争夺激烈。城外,一名自称亚历山大的45岁乌克兰士兵在发射迫击炮间歇告诉法新社记者:“非常紧张,时

间越久,情况越糟糕。”

乌克兰军方消息显示,俄军还从巴赫穆特以北的红利曼方向进攻,试图夺回这座去年10月被乌军收复的铁路枢纽城市。

按照俄方人士的说法,如果拿下巴赫穆特,俄军将打通向西北前往乌方在顿涅茨克地区核心阵地克拉马托尔斯克和斯拉维扬斯克的路线。克拉马托尔斯克是乌方临时州政府所在地,斯拉维扬斯克是交通要地,乌军在这两座工业城市经营已久。

俄罗斯卫星通讯社2月1日援引俄联邦对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金的话报道,西方正扩大向乌方提供武器的数量和种类,“他们仍然梦想着俄罗斯战略失败,所以赌注正在加大”。

纳雷什金说,西方加码军援,背后逻辑在于,“美国及其盟国有同俄罗斯战斗到最后一个乌克兰人的决心”。

新华社特稿

俄乌动态

乌克兰欲力争今夏收回克里米亚

●乌克兰国防部情报总局官网1月31日报道说,该情报总局局长布达诺夫说,今年俄军的重点是占领顿涅茨克和卢甘斯克地区更多土地,但克里米亚将回归乌克兰。布达诺夫认为,俄方不太可能从白俄罗斯对乌克兰发动地面进攻。

●佩斯科夫还表示,西方给乌克兰提供武器导致局势严重升级,北约国家也越来越直接卷入俄乌冲突,但特别军事行动将继续进行。他表示,北约早已停止与俄罗斯的任何实质性接触,双方对话前景堪忧。

●据乌克兰国家通讯社1月30日报道,乌总理什梅加尔当天接受外媒采访时说,乌方计划两年内加入欧盟,期待2023年能启动加入欧盟的谈判。什梅加尔说,3日即将在基辅举行的乌克兰-欧盟峰会将专门讨论这一话题,乌方希望能在某些方面取得重大进展。

●法国国防部长塞巴斯蒂安·勒科尔尼1月31日会见来访的乌国防部长列兹尼科夫后表示,法国将在未来几周内向乌克兰再交付12门155毫米凯撒车载榴弹炮和防空装备,并派遣150名士兵前往波兰培训乌克兰士兵。据法国媒体报道,法国此前已向乌克兰交付了18门凯撒车载榴弹炮。 据新华社电

日本核反应堆自动停止原因初步查明

新华社东京2月1日电(记者钱铮)日本关西电力公司2月1日说,该公司高滨核电站一个核反应堆1月30日下午自动停止,经初步调查,导致这一故障的直接原因是保持反应堆控制棒状态的装置电流下降。

据日本共同社等媒体援引日本原子能规制委员会当天会议上的消息报道,高滨核电站4号反应堆自动停止之前约15个小时,有警报响起,提示驱动反应堆控制棒进出堆芯的装置电流异常。这一电流异常以及随后工作人员检查时切断部分电源很可能与反应堆自动停止相关。接下来,工作人员还将进一步调查故障详细原因。

1月30日下午,高滨核电站运转中的4号反应堆发出反应堆内中子束急速减少的警报,反应堆自动停止。反应堆自动停止后,反应堆的冷却正常进行,也未对周边环境产生影响。

高滨核电站位于福井县大饭郡高滨町,核电站共有4个反应堆,4号反应堆2022年11月初完成定期检修重新启动,1号和2号反应堆目前仍在进行定期检修,3号反应堆正常运转中。



悲伤比夜深

1月31日晚,美国加利福尼亚州半月湾市举行追思会和烛光游行活动,哀悼枪击事件遇难者,谴责枪支暴力。1月23日,半月湾市发生严重枪击事件,造成7人死亡、1人受伤。

新华社发

达成协议 英欧有望解决“脱欧”后北爱问题

据英国《泰晤士报》1月31日报道,英国与欧洲联盟已就海关边检问题达成协议,有望结束英国脱离欧盟后双方围绕北爱尔兰地区的多年“撕扯”。就另一项难题,即欧洲法院在“脱欧”后对英国北爱地区的司法管辖权,欧盟也首次做出被英方视作“重大”的让步。

1月31日,英国正式“脱欧”满3年。北爱地区在英国“脱欧”前与欧盟国家爱尔兰没有“硬边界”、即实体海关和边境安全检查站。英欧双方就“脱欧”达成的核心共识是北爱地区与爱尔兰间不设“硬边界”,但该地区究竟适用

英欧哪方的贸易标准和法律规范,双方在争执后于2020年底达成妥协。

报道称,欧盟还首次就欧洲法院对北爱地区的司法管辖权做出让步,同意仅在北爱地方法院将案件移交欧洲法院的情况下受理案件。欧洲法院具体发挥何种作用仍未确定。先前欧盟坚持要求对北爱地区拥有直接司法管辖权。

一名英国政府消息人士说,“这是关乎主权的关键问题”,司法管辖权将“留在英国”。另一人说,欧盟已大幅调整原有立场,“协议不会让所有人开心,但有望让大家都足够满意”。一名高级

别政府消息人士披露,双方整体协议大致已敲定,只等待英国首相里希·苏纳克决定是否签署。

另据路透社报道,一名英国政府消息人士说协议尚未达成,目前仍在与欧盟进行讨论。一名发言人说,英国政府首要任务是保持北爱地区政治稳定,保护英国国内市场。

欧盟方面尚未就《泰晤士报》相关报道发表评论。不过,英国政府消息人士告诉《泰晤士报》,双方均“强烈同意”,围绕北爱地区的争端不能再继续了。“我们只有一次机会,最重要的是把事情做好。” 据新华社电

伊媒体指认 库尔德组织参与袭击军工厂事件

伊朗媒体2月1日报道称,上周在中部城市伊斯法罕发生的军工厂遇袭事件背后有库尔德组织的身影。多家媒体先前猜测,实施袭击的是以色列。

伊朗光明通讯社援引匿名消息源报道,流亡伊拉克的伊朗库尔德反对派组织听命于某个外国安全机构的指令,通过一条人迹罕至的边境线路,把无人机部件和炸药带入伊朗境内,交给外国间谍在某个边境城市的联络人。

报道说,受过专门训练的人员组装好无人机后,对伊斯法罕一处军工厂实施破坏活动。

伊朗国防部1月29日发表声明说,伊斯法罕一处军工厂28日深夜遭三架无人机袭击,伊方挫败袭击,无人伤亡,仅建筑屋顶受损。据伊朗媒体报道,遇袭军工厂为一座弹药厂。伊斯法罕市有多个核研究场所,包括一个铀转化工厂。

与伊朗政府关系密切,担任伊朗核

问题全面协议谈判伊方顾问的德黑兰大学教授穆罕默德·马兰迪在社交媒体转发军工厂遇袭消息时,“点名”以色列为幕后黑手。

去年以来,伊朗伊斯兰革命卫队使用导弹和无人机对伊拉克北部库尔德自治区内目标多次发动打击。库尔德自治区官员说,伊朗针对的是流亡伊拉克的伊朗库尔德组织。伊拉克强烈谴责伊朗的行动。 据新华社电